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”�Fadderskap är en 
fantastisk möjlighet 
att göra världen 
mindre orättvis  
och samtidigt få 
insikt i andra  
människors liv.”

Över 3 000 barn fick en fadder genom Barnfonden 
under förra året! Det betyder att 3 000 band knöts 
mellan människor från olika delar av världen. Band 
som innebär en konkret förändring av barnens lev­
nadsvillkor och som bidrar till en långsiktig positiv 
utveckling i de områden där barnen bor. Dessa band 
kan också göra världen lite mindre, både för fadder­
barnet och för faddern, genom den personliga kon­
takten med en människa i ett land långt borta. Ett 
fadderskap är en fantastisk möjlighet att göra världen 
mindre orättvis och samtidigt få insikt i andra män­
niskors liv. 

Du som redan är fadder vet hur vårt arbete förbättrar 
barnens levnadsvillkor. Ditt stöd gör det möjligt 
för fadderbarnets familj att förändra sin vardag. 
Föräldrarna ges möjligheten att skicka sina barn till 
skolan eller till doktorn om det skulle behövas. Men 
tyvärr finns det fortfarande många barn som behöver 
en fadder.

Kanske har du berättat för dina vänner om ditt 
engagemang och kanske har några av dem blivit 
nyfikna och börjat funderat på att själva bli faddrar. 
Nu har du chansen att göra det enkelt för dem att ta 
steget. I mitten av tidningen hittar du två talonger 
som du kan riva ur och ge till släkt eller vänner. Allt 
de behöver göra är att fylla i talongen och skicka till 
oss. Inom ett par veckor har de ett eget fadderbarn! 

En av våra faddrar, som på olika sätt har hjälpt oss 
att nå ut med vårt budskap, är skådespelerskan Lena 
Endre. Hon är fadder sedan 1993 och sedan april i 
år sitter hon också med i Barnfondens styrelse. Vi är 
mycket stolta och glada över att Lena vill arbeta med 
oss.

I det här numret av Pusselbiten kan du också läsa 
om förra årets resultat. Vi är mycket nöjda med den 
utveckling vi haft de senaste åren med ökad insam­
ling och bibehållet låga kostnader. Tack vare ett stort 
stöd och engagemang från våra faddrar kan vi bidra 
till att barn och familjer runt om i världen får en 
bättre tillvaro och hoppfullare framtid.  

Maria Thomelius,  
generalsekreterare Barnfonden

Fredrik 
Salomonsson 
handläggare 
fadderservice
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småplock

För att kontrollera att 
fadderbidragen används 
på ett korrekt och 
effektivt sätt genomförs 
regelbundet revisioner 
av all fältverksamhet. 
Revisionerna genomförs 
av externa revisions
byråer.
I samband med vinterns 
revision av arbetet i 
Guatemala framkom att 
en del av landskontorets 
budget (cirka 3 procent 
av den totala budgeten 
för 2007) har används 
på ett sätt som kan ifrå-
gasättas. Det rörde sig 
till exempel om service-
kontrakt som upprättats 
utan behörighet, repa-
rationer av privata bilar 
samt datorutrustning 
som saknas. 
Revisionen i Guatemala 
har lett till att landsche-
fen och övrig inblandad 
personal har fått lämna 
sina tjänster. 
Även 22 fadderprojekt 
genomgick en omfattan-
de revision för att under-
söka om problemen vid 
landskontoret påverkat 
dessa. Denna revision 
visade att projekten 
inte påverkats utan att 
fadderbarnen och deras 
familjer fått det stöd som 
utlovats. 
Tack vara de regel-
bundna revisionerna kan 
tveksamheter av den här 
typen snabbt upptäckas 
och åtgärdas. 

Revision  
i Guatemala

Varje år revideras fadderprojekten för att kontrollera att fadderbarnen får det stöd 
som utlovas.

Missa inte Barnfondens nyhetsbrev

Lena Endre är sedan april 
ny ledamot i Barnfondens 
styrelse.
– Jag har följt Barnfondens 
arbete nästan sedan starten 
1991, säger Lena Endre. När 
jag fick frågan om jag ville 
engagera mig kände jag mig 
jättehedrad. Jag och min dot-
ter Rosanna har sedan 1993 
varit faddrar till Mariama i 
Togo. Min dröm är att jag och 
Rosanna kan besöka henne i 
Togo någon dag.
Barnfonden har sedan starten 
engagerat flera kända perso-
ner som Lasse Åberg, Mark 
Levengood och Rebecka 
Törnqvist, som alla bidragit till 
att ge Barnfonden legitimitet 
och till att värva nya faddrar.
– Lena Endre känner oss väl 
och kan direkt fungera som 
ett stöd för oss i vårt kom-
munikationsarbete, säger Klas 
Olofsson, styrelseordförande i 
Barnfonden.

Lena Endre  
i Barnfondens  
styrelse

”Jag och 
min dotter 
Rosanna har 
sedan 1993 
varit faddrar 
till Mariama  
i Togo.

För dig som vill veta mer och få bättre förståelse 
av Barnfondens arbete startar vi nu ett nyhetsbrev 
som du kan få direkt till din e-post. 
I nyhetsbrevet kommer du att kunna läsa mer 
om det pågående arbetet i de länder där fadder-
barnen bor, spännande reserapporter skrivna av 
Barnfondens personal och berättelser från faddrar 
som besökt sina fadderbarn. Du kommer också att 
kunna läsa om den nytta som våra insamlingar 
gör och solskenshistorier från fadderbarn som 
gått klart skolan och fått arbete. Vi kommer även 
att tipsa om aktuella händelser och publicera 
temaartiklar om till exempel vatten, malaria, sti-
gande matpriser och kvinnors rättigheter. 
Nyhetsbrevet utkommer fyra till sex gånger per 
år. 
Anmäl dig på www.barnfonden.se Allt du behö-
ver fylla i är ditt namn och din e-postadress. Det 
går även bra att anmäla sig via talongen på bak-
sidan av tidningen. 
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barnfonden på plats

Vid CCFs områdeskontor i södra Luzon 
i Filippinerna arbetar fyra personer. De 
sköter administrationen och hjälper till 
att bygga upp samarbeten med lokala 
myndigheter och organisationer. De är 
dessutom stöd till föräldrakommittén 
som består av föräldrar och andra invalda 
representanter från det lokala samhället.

Det utvecklingsarbete som görs i 
området där fadderbarnen bor bygger 
på familjernas eget deltagande. Genom 
utvärderingar och diskussioner i familje­
råden bestäms vilka områden de ska satsa 
på, till exempel inom vatten, utbildning 
och hälsa. Sedan bidrar CCFs programex­
perter med sitt kunnande för att utforma 
hållbara insatser.  

Områdetskontoret i södra Luzon sam­
ordnar ett område bestående av 134 byar 
och 5 700 fadderfamiljer.

Edna M. Jurigue, som är chef på kontoret, 
berättar att det arbete som finansieras 
av faddrarna baseras på en utvärdering 
gjord av barn och vuxna i området. Vid 
den senaste utvärderingen uppmärksam­
made de fem problem som barnen upp­
lever: 

l Att de är sjuka 
l Att de är ledsna
l Att de inte får gå i skolan
l �Husen de bor i är fallfärdiga och far­

liga att bo i 
l �Många barn bor på gatan

Tillsammans diskuterar de sedan 
grundorsakerna till problemen och 
vilka insatser som kan motverka dem. 
Ett exempel på program som togs fram 
efter den här utvärderingen är inkomst­
skapande aktiviteter för föräldrar som 
gör att barnen på sikt kommer att få 
mer näringsrik mat, bättre boendeför­
hållanden och större möjlighet att gå i 
skola. Familjerna i området försörjer sig 
oftast på fiske eller små jordbruk, men 
alla äger inte en egen båt eller en bit 
land. Föräldrarna får lära sig nya sätt att 
utnyttja de knappa resurser som de har 
och får utbildning för att kunna tjäna 
mer pengar på försäljningen, till exempel 
genom att förädla produkterna. 

Ett annat program som utvecklades är 
ett hälsoprogram som syftar till att öka 
kunskapen om sjukdomar och tillgången 
och användandet av hälsovård. Genom 
att öka kunskapen om de vanligaste 
barnsjukdomarna och hur de kan före­
byggas och behandlas kan föräldrarna 
själva bättre avgöra när de behöver söka 

På besök i Filippinerna
Har du funderat på vilka insatser som görs i området där ditt 
fadderbarn bor? Eller vem som bestämmer vad som ska göras och 
vilket inflytande familjerna själva har? Barnfonden har besökt ett 
områdeskontor hos vår samarbetsorganisation CCF i Filippinerna och 
berättar här hur de tagit fram de insatsplaner som de arbetar efter. 

Barnens röster blir också 
hörda när insatserna vid 
fadderprojekten utformas. 
Till exempel har de fått vara 
med och påverka undervis-
ningen på sina skolor. 
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I byn San Lucas bor familjen 
Cosico som är en av de familjer 
i Södra Luzon som får stöd 
av Barnfondens samarbets
organisation CCF Filippinerna. 

Vi sitter i skuggan utanför familjens hus. 
Huset har två rum och familjen har en 
gårdsplan där de odlar papaya och föder 
upp hönor. 

Familjen består av Arwin 10 år, Edwin 
15 år och Ralph 18 år, mamma och pappa. 
Pappan arbetar utanför Manila som måla­
re. Edwin har haft en fadder sedan han 
var sju år, han skriver ofta brev till henne. 

Edwin berättar att han tycker om att 
spela basket och sjunga. Han är även 
väldigt intresserad av datorer och hop­
pas kunna studera till dataingenjör på 
college. 

Edwins storebror Ralph studerar redo­
visning på college som deras fadder beta­
lar extra för. Genom fadderbidraget är 
utbildning  garanterad för fadderbarnen 
till och med gymnasiet. Däremot räcker 
fadderbidraget inte till de relativt höga 
kostnaderna för vidareutbildning. Så efter 
gymnasiet måste familjerna själva betala 
eller söka bidrag från annat håll. 

Mamma Neneta berättar att hon är med­
lem i familjerådets styrelse och även hål­
ler workshops för yngre barn. Nu senast 

lärde sig barnen mera om brevskrivning. 
I vanliga fall får familjerna besök av sin 
kontaktperson på CCF en gång i måna­
den. Då pratar de om hur familjen har 
det och ser över hur de deltar i CCFs akti­
viteter.  

Hälsovård är en viktig del i stödet till 
familjerna och familjen Cosico berättar 
att de får gratis hälsoundersökningar 
vid den lokala kliniken. De har även fått 
stöd från CCF i form av astmamediciner 
till Ralph. För att faddrarnas bidrag inte 
i onödan ska användas till sådant som 
myndigheterna bör stå för hjälper kon­
taktpersonen från CCF till med att söka 
bidrag från lokala myndigheter. Men i 
fallet med Ralphs mediciner fanns inga 
andra bidrag som familjen kunde få och 
då betalades medicinerna av CCF. 

En av de kurser som föräldrarna till fad­
derbarnen erbjuds är en enklare ekono­
mikurs för att de ska lära sig att bättre 
hantera sin hushållsekonomi. För dem 
som börjar spara ges en möjlighet att 
låna pengar av projektet för att kunna 
starta ett eget litet företag. 

Neneta säger att engagemanget i pro­
jektet är viktigt både för föräldrarna och 
barnen som stärks genom att de deltar i 
planeringen och lär sig om organisering 
och ledarskap och hur de kan påverka 
myndigheter och beslutsfattare. 

Karin Wikström

På besök i Filippinerna

Projektet hjälper  
familjen Cosico

Familjen Coscio tar emot papper för återvinning. De tillverkar bland annat gratulationskort som 
används inom projektet. Till vänster: Edwin och Arwin Cosico. 

vård och vilka sjukdomar som de själva 
kan behandla. Det utvecklades även ett 
särskilt program för att minska tonårs­
graviditeter, som är en anledning till att 
många barn hamnar på gatan. 

Det har även startats utbildningspro­
gram som bland annat ska leda till att 
barnen får mer inflytande över undervis­
ningen och blir mer aktiva i skolan. 

Cecil Redublo Dueñas, som är program­
ansvarig, berättar att ett av de nya pro­
grammen i området är så kallade Child 
Friendly Schools. 

– Lärarna i dessa skolor får delta i 
workshops och lära sig en mer aktiveran­
de form av pedagogik. Barnen får också 
vara mer delaktiga i att utforma under­
visningen. Bland annat har en grupp 
barn själva fått ta fram 19 lektionsupp­
lägg för elevledda lektioner som används 
i alla skolor. Barnen blir mer aktiva och 
tycker att skolan är roligare när de själva 
får vara delaktiga och känna sig betydel­
sefulla, säger hon.   

I den årsrapport som du som fadder får en 
gång om året kan du läsa om vilka insatser 
som gjorts vid ditt fadderbarns projekt och 
hur fadderbarnet har deltagit. 

läs om ditt fadderbarn
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Filippinerna består av drygt 7 000 öar varav 
cirka 900 är befolkade. Huvustaden Manila 
har tio miljoner invånare och hela landet 86 
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framtidsfonden

Tack vare stort stöd från faddrar och givare kan 
Framtidsfonden stödja en rad kompletterande 
insatser i de områden Barnfonden arbetar. 
Fadderbidragen räcker till mycket, men med hjälp av 
Framtidsfonden kan vi göra ännu fler insatser som 
leder till en långsiktig och positiv utveckling, både 
för fadderbarnen och för andra boende i området.

Framtidsfondens insatser är långsiktiga och 
sträcker sig ofta över ett till tre år och under 2008 
fortsätter flera av de program som inleddes under 
förra året. Dessutom kommer Framtidsfonden att 
stödja en rad nya insatser i olika länder och inom 
olika verksamhetsområden, bland annat kommer 
nya program att startas i Ecuador och i Kap Verde.

Achada Bolanha på Santiagos östkust är 
ett litet samhälle som präglas av utbredd 
fattigdom och svåra sociala problem. 
Trots att samhället bara har 680 invånare 
förekommer mycket vandalism och miss­
handel. 

Alkoholism är vanligt och många kvin­
nor försörjer sig genom prostitution. 
Över hälften av kvinnorna lever ensamma 
med sina barn och har hela försörjnings­
bördan. För barnen är det en mycket svår 
uppväxtmiljö med lite framtidshopp.

För att vända den negativa situationen 
har kvinnorna i området själva tagit ini­
tiativ till ett program där de ska få utbild­
ning inom olika områden, både för att 
stärka sin självkänsla och för att öka sina 
möjligheter till försörjning. Insatserna 
ska också förbättra barnens situation.

Kvinnorna har bestämt att 25 av dem i 
ett första skede ska utbildas för att sedan 
fungera som förebilder och stöd till 
andra kvinnor i området. De kommer att 

få ökad kunskap om kvinnors och barns 
rättigheter, om sociala spelregler och 
kommer att få delta i olika utbildningar. 
Bland annat innehåller programmet 
utbildning i hushållsekonomi, hygien, 
hälsa, näringslära och barnavård. 

Det långsiktiga målet för programmet 
är att förbättra situationen i hela områ­
det, bland annat för att kunna utveckla 
turistindustrin som kan bli en framtida 
inkomstkälla för kvinnorna. 

Framtidsfonden kompletterar fadderskapet

Utbildning för kvinnor på Kap Verde

På ön Santiago ska 25 
kvinnor utbildas för att 
sedan fungera som före-
bilder och stöd till andra 
kvinnor i området.

Stöd Framtidsfonden  
regelbundet via autogiro:

• Ring fadderservice för att berätta 
vilket belopp du vill bidra med om 
du redan ger dina fadderbidrag via 
autogiro.

• Eller ladda ner en autogiroblan-
kett från www.barnfonden.se/for_
faddrar/ladda_ner_material.html

bli givare
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I Montufar och Pimampiro 
på Ecuadors landsbygd 
stödjer Framtidsfonden ett 
program som ska förbättra 
kvalitén på undervisningen 
i tolv skolor. Eftersom sko­
lorna ligger i glest befol­
kade områden är antalet 
barn i varje årskurs få och 
skolorna har bara en lärare 
som parallellt ska undervisa 
alla barn från förskoleklass 
upp till 15 års ålder. Många 
barn har svårt att följa med i 
undervisningen och hoppar 
av skolan utan att ha lärt sig 
läsa och skriva. Detta leder i 
sin tur till att många börjar 
arbeta mycket tidigt och att 
barnarbete är vanligt före­
kommande.

För att förbättra barnens 
möjligheter att fullfölja 
skolan får de tolv lärarna 
utbildning i olika metoder 
för att undervisa klasser med 
så skilda åldrar. Skolorna 
utrustas också med bättre 
undervisningsmaterial för 
att skapa en mer stimuleran­
de inlärningsmiljö. För att 
öka barnens motivation till 
lärande ska även ämnen som 
sport, dans, konst och musik 
finnas på schemat.

Det är också viktigt att för­
äldrarna engageras, dels 
genom hem- och skolaför­
eningar och dels som resurs­
personer i undervisningen. 
Till exempel är föräldrar 
med och lär barnen hantverk 
och konst. Förskoleklasserna 
får extra stöd av föräldrar 
som specialutbildas och får 
ett litet bidrag för sitt arbete. 
De äldre barnen är också 
med och hjälper till med 
undervisningen av de yngre. 
Något som både utvecklar 
de äldre barnen och gör 
undervisningen spännande 
för de yngre. Totalt deltar 
tolv lärare och 300 barn och 
deras föräldrar i program­
met.

Hjälp till skolor i Ecuador

För att aktivera barnen och göra under-
visningen roligare kommer ämnen som 
sport, dans, konst och musik att finnas 
på schemat. Föräldrar till barnen kom-
mer att hjälpa till med undervisningen.

l �Malariaprogram i Mali
l �Tuberkulosprogram i Indien
l �Odlingsprogram i Brasilien
l �Tomatodlingsprogram i 

Guatemala
l �Stärkande av barns rättigheter i 

Indonesien
l �Utbyggnad av förskola i Gambia

framtidsfonden under 2007
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värvning

Hur brukar du göra för att övertyga dina 
vänner om att också bli faddrar?

– Jag har framförallt värvat nya faddrar 
genom vänner och bekanta som blivit 
inspirerade av de fotografier och brev 
som jag har fått av mitt fadderbarn och 
hans familj. 
Kan du dela med dig av några tips för hur 
man kan göra?

– Berätta om ditt fadderbarn och hans 
eller hennes egenheter. Visa de brev och 
fotografier du har fått. Dela med dig 
av positiva upplevelser till vänner och 
bekanta.
Vilka argument brukar du använda?

– Att det är ett enkelt sätt att göra stor 
skillnad för ett barn någonstans i värl­
den. Det finns inga krav på att man ska 
engagera sig, men OM man gör det och 
börjar brevväxla med barnet och familjen 
så får man garanterat mycket tillbaka.
Är de nya faddrarna som du har värvat 
nöjda med sina fadderskap?

– Ja, de är jätteglada för sina fadder­
barn. Framför allt barnen i familjerna 
tycker det är otroligt kul att ha en ”kom­
pis” någonstans i världen att brevväxla 
med!
Berätta lite om ditt eget fadderbarn?

– Mitt fadderbarn heter Ismael. Han 
är 3 år gammal och bor med sin mamma 
och pappa i Ecuador. Ismael är en aktiv 
pojke som gillar att dansa och leka.

–Genom brevväxlingen har jag fått 
reda på mer personliga detaljer, som 
att Ismael inte alls gillar soppa! Hans 
mamma och pappa har även berättat att 
Ismael inte har några syskon, men att de 
hoppas kunna ge honom en lillasyster 
eller lillebror väldigt snart.

Hanna engagerar fler
Många av Barnfondens nya faddrar har valt att 
stödja ett barn efter att de har blivit tipsade av 
någon som redan är fadder. Förra året värvades 
hela 500 nya faddrar genom andra faddrar. En av 
dem som värvat flera av sina vänner är Hanna som 

blev fadder i juli förra året. Så snart hon hade fått 
informationen om sitt fadderbarn Ismael började 
hon försöka övertyga sina vänner om att också 
bli faddrar. Redan efter ett par månader hade hon 
lyckats värva flera nya faddrar.

Hannas tips: Så hittar du nya faddrar 
1. �Sätt upp bilden på fadderbar-

net på kylskåpet så att alla som 
kommer hem till dig ser bilden. 
Många blir nyfikna och då kan 
du ta chansen att berätta om 
fadderbarnet. 

2. �Fråga om du får ställa upp 
Barnfondens kortställ med 
värvningskort på ditt favorit-
café.  Kortställ kan beställas 
genom talongen på baksidan av 
tidningen.

Ålder: 30 år
Bor: Malmö
Yrke: projektledar-
konsult
Intressen: rida och 
träna på gym

hanna
svensson

Namn: 
Ismael
Ålder: 3 år
Bor: 
Latacunga i 
Ecuador
Intressen: 
leka och 
dansa

hannas fadderbarn
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årsredovisning

Under 2007 startades över 3 200 
nya fadderskap i Barnfonden. Det 
innebär att våra faddrar nu hjälp-
er över 24 000 barn och familjer 
som får ett bättre liv och tillgång 
till livsnödvändigheter som hälso
vård, utbildning och rent vatten. 

Barnfonden samlade in sammanlagt 64,7 
miljoner kronor under 2007. 

– Det är fantastiskt att vi nu kan 
hjälpa 24 000 barn och familjer runt om 
i världen till ett bättre liv och ge dem 
bättre förutsättningar för att ta sig ur 
fattigdomen. Förra året ökade den totala 
insamlingen med hela 16 procent vilket 
innebar att vi också kunde göra fler extra 
insatser i de områden fadderbarnen bor. 
Till exempel att borra brunnar, bygga 
skolor och göra informationsinsatser så 
att familjerna får lära sig hur de undviker 
de vanligaste sjukdomarna, säger Maria 
Thomelius som är generalsekreterare i 
Barnfonden. 

Av insamlade medel överförs 84 pro­
cent direkt till utvecklingsarbetet som 
bedrivs i de 24 olika länder där fadder­
barnen bor. Alla insamlingsorganisatio­
ner som har ett 90-konto måste överföra 
minst 75 procent av de bidrag som de fått 
in till utvecklingsarbetet. 

– För att kunna bedriva ett bra utveck­

lingsarbete måste pengar även läggas 
på planering, genomförande, kontroll 
och kvalitetssäkring. Jag är stolt över att 
Barnfonden kan överföra en så hög andel 
av bidragen och samtidigt garantera att 
bidragen används på bästa sätt, säger 
Maria Thomelius.  

Fadderbidragen står för den största 
andelen av bidragen. Många faddrar har 
även gett uppskattade födelsedags- och 
julgåvor till barnen och extra gåvor till 
projektet som överförs oavkortat.  

Även våra övriga insamlingar Framtids­
fonden, Aktuell insamling och Barn­
fondens gåvokatalog har fått många både 
stora och små gåvor. Några av de bety­

delsefulla insatser som genomförts via 
dessa insamlingar är ett program för att 
stoppa spridningen av malaria i Mali, en 
skola som byggs i Zambia, ett kriscenter 
för barn i Uganda och djur och förnöden­
heter till tusentals familjer i olika länder 
genom gåvokatalogen.

Knappt 14 procent av de insamlade 
bidragen går till insamling, administra­
tion och personal.  Av de 14 procenten går 
åtta procent till insamling och adminis­
tration. Pengarna används bland annat 
till olika kampanjer för att informera 
om vårt arbete och värva fler faddrar. 
Dessutom bekostas administrationen och 
fadderservicen på kansliet i Malmö. Sex 
procent går till personalkostnader för de 
elva anställda vid kansliet. Personalen 
på kansliet arbetar förutom med service 
till faddrarna även med att planera nya 
program samt att säkerställa att utveck­
lingsarbetet på plats är effektivt och att 
fadderbidragen används på bästa sätt. 

Ett överskott på 1,7 miljoner kronor har 
reserverats till framtida utvecklingsarbete.

Nu hjälper vi ännu fler!

LADDA NER ÅRSREDOVISNING

Om du vill läsa hela årsredovisningen kan 
du ladda ner den från Barnfondens hemsida, 
www.barnfonden.se eller beställa den via 
fadderservice på telefon 040-12 18 85. 

Resultaträkning 	 2007	 2006
Insamlade medel	 64 723 496	 55 683 455

Överförda bidrag och gåvor till fadderbarn och program	 – 54 696 401	 – 47 141 623

Insamling och administration	 – 5 104 442	 – 5 000 552

Personalkostnader	 – 3 647 607	 – 3 492 078

Ränteintäkter	 407 669	 203 257

Räntekostnader	 – 6	 –  1 731

Överskott reserverat till framtida utvecklingsarbete	 1 682 710	 250 727

G
ra

fik
: M

AT
TI

A
S 

G
O

RD
O

N

”�Jag är stolt över att 
Barnfonden kan över-
föra en så hög andel 
av bidragen”

Maria Thomelius, generalsekreterare
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aktuell insamling

Vatten till  
skolbarn i Mali
Det är inte ovanligt att det är över 40 grader varmt och 
många barn har långt att gå till skolan i den starka hettan. 
Att sedan koncentrera sig på vad läraren säger när man är 
törstig och trött är inte lätt. Detta är verklighet för många 
barn i Mali eftersom deras skola ofta saknar tillgång till 
dricksvatten.

Tillgång till 
rent vatten är 
avgörande för att 
barnen ska må bra, 
hålla sig friska och 
orka gå i skolan.
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så stöjder du insamlingen

Ganabougou-skolan i södra Mali är en 
är en av många skolor som saknar en 
brunn. Den har över 1 200 elever, men inte 
tillgång till dricksvatten. Om barnen blir 
törstiga måste de gå långt för att komma 
till närmsta brunn. Det innebär att de 
missar många lektioner. Att hämta vat­
ten är inte heller ofarligt för små barn 
då många brunnar är upp till tio meter 
djupa och saknar skyddande galler.

Det finns inte heller något vatten vid 
skolans toaletter. Så när det vatten som 
hämtats på morgonen har tagit slut har 
eleverna ingen möjlighet att tvätta hän­
derna innan de går tillbaka till klassrum­
men eller innan de ska äta. Det innebär 
att sjukdomar lätt sprids på skolan. Barn 
som får diarré av bakterier eller parasiter 
blir uttorkade och undernärda och blir 
då mer mottagliga för andra allvarliga 
sjukdomar.

Barnen och lärarna vid Ganabougou-
skolan har nu vänt sig till Barnfonden för 

att få hjälp att borra en brunn som ska 
ge dem tillgång till rent vatten året om. 
För att ge barnen en brunn behöver vi din 
hjälp!

Med en brunn på skolgården behöver 
barnen inte längre vara törstiga eller gå 
långt för att hämta vatten. Brunnen kom­
mer att frigöra tid för lektioner och läx­
läsning. Den kommer även att förbättra 
hygienen i skolan och därigenom bidra 
till att barnen blir friskare. Mindre sjuk­
frånvaro ökar barnens möjlighet att klara 
skolgången och därigenom deras chanser 
att skapa sig ett bättre liv.

 
Hela 1200 elever kommer att få vatten 
från brunnen. Tillsammans med lärare 
och familjer som bor nära skolan blir det 
1 750 personer vars liv kommer att föränd­
ras!

Läs mer om Ganabougou-skolan  
och vikten av rent vatten på  
www.barnfonden.se.

Höstens insamling till en ny skola i 
Mumbwa i Zambia fick ett enormt gehör. 
Tack vare alla generösa gåvor är arbetet 
nu i full gång.

Reparationen av den gamla skolbyggna­
den har påbörjats och den nya skolan är 
snart klar. Det är bara fönster och färg 
som saknas innan möbler och utrustning 
kan flyttas in och lektionerna kan börja! 
Dessutom har tio toaletter byggts, med 
separata avdelningar för pojkar och 
flickor. En brunn har borrats som förser 
skolan med vatten.

Både planeringen och bygget har skett 
med hjälp av invånarna i Mumbwa, som 
har bidragit med mycket eget arbete när 
grunden till byggnaderna och toalet­
terna skulle gjutas. Lokala företag står för 
konstruktionen och material har köpts 
in lokalt eller återanvänts från den gamla 
skolbyggnaden.

När skolbyggnaderna är klara kommer 
det även byggas ett mindre bibliotek som 
ska utrustas med böcker. Det kommer 
också att byggas små lärarbostäder som 
kan locka mer kvalificerade lärare till sko­
lan. Målet är att få ner antalet elever per 

lärare från 85 elever per lärare till det mer 
acceptabla 40 elever per lärare. 

Den nya större skolan ger fler barn 
möjlighet att få en utbildning. Den ger 
även de nuvarande eleverna bättre förut­
sättningar för att klara av skolgången då 
de tack vare den bättre hygienen inte blir 
sjuka lika ofta. De får mer inspiration tack 
vare det nya biblioteket och bättre arbets­
miljö i de nya klassrummen. 

Detta ger dem en chans att ta sig ur 
fattigdomen och göra verklighet av sina 
drömmar!

Gör så här för att ge barnen vid Ganabougou-skolan tillgång till rent dricksvatten:
Du kan ge en gåva direkt på www.barnfonden.se med ditt betalkort. Eller så kan du använda det röda inbetalningskortet märkt ”Aktuell insamling”,  
pg 90 13 01-2. Om du inte har sådana inbetalningskort hemma kan du beställa det via talongen på baksidan av tidningen eller på www.barnfonden.se. 

Att hämta vatten kan vara farligt för barnen 
eftersom de gamla brunnarna är djupa och 
saknar skyddande galler.

Barnen och lärarna 
har nu vänt sig till 
Barnfonden för att 
få hjälp att borra en 
brunn som ska ge dem 
tillgång till rent vatten.

Nu byggs en skola i Mumbwa

Snart kan lektionerna i den nya skolbyggna-
den börja!

Hjälpinsatser  
efter oroligheterna  
i Kenya
Presidentvalet i Kenya den 27 december 
2007 följdes av en mycket orolig period med 
våldsamheter där hem brändes ner, butiker 
plundrades och över 1 000 människor miste 
livet. Konflikten har påverkat många barn. 
Deras skolor har varit stängda, många barn har 
fått sitt hem plundrat och nedbränt och kan-
ske till och med sett människor dödas.
Nu har säkerhetssituationen i Kenya förbätt-
rats genom maktdelningen som innebär att 
den tidigare presidenten Kibaki behåller pre-
sidentposten och oppositionsledaren Odinga 
blir premiärminister. Trots detta förekommer 
våldsamheter fortfarande runt om i landet. 
Mellan januari och mars samlade Barnfonden 
in och överförde bidrag till hjälpinsatser orga-
niserade av CCF som är Barnfondens lokala 
samarbetsorganisation i Kenya. Insatserna 
riktas till barn och familjer i de värst drabbade 
områdena. Barnen behöver hjälp att bearbeta 
det som de sett och varit med om. Bland annat 
öppnar CCF särskilda barncenter som erbjuder 
trygga miljöer för barnen och hjälper dem att 
bearbeta det de har upplevt. Katastrofgruppen 
har också fått särskild utbildning i frågor som 
rör våld mot kvinnor. Insatserna koordineras 
med lokala myndigheter och med andra hjälp
organisationers arbete.
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fadderresan

Vi har varit faddrar till Brenda i 5 år. Trots 
att vi aldrig tidigare rest så långt bestäm­
de vi oss för att åka till Uganda och träffa 
Brenda istället för att åka på solsemester. 
Vi reste tillsammans med vår vän Godfrey 
som själv är från Uganda.

Vårt besök började på landskontoret 
i Kampala. Vi fick ett varmt mottagande 
och personalen var otroligt vänliga. De 
visade oss hur deras arbete gick till och 
berättade om ”vårt” projekt – Nakulabye. 
Totalt fanns det 48 olika projekt men 
trots detta kändes det som om de hade 
full kontroll på just vårt fadderbarn och 
hennes familj.

Sen var det äntligen dags att träffa 
Brenda, mamma Esther och lillebror 
Vien. Jag trodde jag var förberedd på 
mötet men känslan inuti går inte att 
beskriva. Esther välkomnade mig med 
öppna armar. Jag släppte allt jag hade i 
händerna och vi kramades med tårarna 
rinnande. Med armarna om varandra 
gick vi fram till Brenda. Vilken känsla, 
här står jag, i Uganda, framför den lilla 
flickan jag brevväxlat med i fem år och 
bara sett på foto, och kan se henne i ögo­
nen och krama om henne. 

Vi visste ju att det var fattigt men att 
befinna sig där och se med egna ögon är 
lite som ett slag i ansiktet, ett slags upp­
vaknande, att så här är verkligheten för 
många människor i Uganda. 

Under den korta tid vi var tillsammans 
hann vi med en hel del. Vi var på restau­
rang, vi besökte Brendas skola och fick 
tala med rektorn, vi var på nöjespark och 
åkte karuseller och go-kart, det var första 
gången familjen var med om det.

Vi var också i en affär och inhandlade 
allt ifrån myggnät, filtar och skolmaterial 
till bestick, matlådor och kläder. Vi fyllde 
en kundvagn till bristningsgränsen och vi 
fick tjata lite på Esther att utnyttja oss nu 
när möjligheten fanns. Hon tyckte allt var 

Känslosamt  
möte i Uganda
Det började som en galen idé och slutade med en resa hela vägen 
till Uganda. Pia Jensen berättar om besöket hos sitt fadderbarn 
Brenda i Uganda. Ett starkt möte som rörde upp många tankar och 
känslor.

så dyrt och att det blev så mycket. Allt var 
dock mycket välbehövligt eftersom det 
mesta de hade var trasigt eller lappat och 
lagat många gånger om. Brenda hittade 
också en docka som hon sedan vägrade 
släppa.

Så är det då dags att säga adjö, otroligt 
tungt. Jag kramar först om Esther och vi 
tackade varandra för vår vänskap och för 

de här dagarna. Jag kramade om Vien och 
sa åt honom att ta hand om sig själv och 
familjen. När jag kramar om Brenda tar 
orden slut. Jag hade velat säga så mycket: 
ta hand om dig, var duktig i skolan, hop­
pas vi någon gång kan ses igen, jag skri­
ver så fort jag kommer hem till Sverige. 
Jag hade velat säga hur otroligt glad jag 
var att vi fått de här dagarna tillsammans, 
hur mycket hon faktiskt betyder för mig 

Ålder: 47 år  
Familj: make Kent 56 år och Alexandra 8 år     
Bor: Huddinge
Så blev jag fadder: Genom en tidigare 
arbetskamrat som är från Uganda och som vi 
också reste tillsammans med.

pia jensen

”�Vilken känsla, här står 
jag, i Uganda, fram-
för den lilla flickan 
jag brevväxlat med i 
fem år och bara sett 
på foto, och kan se 
henne i ögonen och 
krama om henne. ”
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Planerar du  
att besöka ditt  
fadderbarn?
Kontakta Barnfonden senast 
åtta veckor före avresan så 
hjälper vi dig att få kontakt 
med personalen på plats. 
Besöket sker under en dag och 
en representant från huvud-
kontoret eller fadderbarnets 
projekt är med för att under-
lätta kontakten och beskriva 
verksamheten. Våra samarbets-
organisationer följer en Child 
Protection Policy som bland 
annat innebär att det inte är 
tillåtet att träffa barnet på egen 
hand. Du bokar själv resa och 
hotell och står för projektets 
eventuella kostnader för t.ex. 
tolk och transport.

och att hon inte ska oroa sig för sina ögon 
– vi ordnar det. Det framkom nämligen 
att Brenda har lite dålig syn och behöver 
glasögon. Jag sa ingenting, jag bara höll 
henne hårt, hårt och grät hejdlöst. Jag 
hoppas hon förstod ändå. 

Väl hemma igen har vi haft tid att bear­
beta alla känslor och intryck. Det var en 
”jobbig” resa, mycket glädje, sorg, skratt 

och tårar. Uganda är ett fantastiskt land, 
vackert och fult, vänliga hjälpsamma 
människor, glada människor i all denna 
misär som faktiskt är verkligheten för 
många. 

Jag hoppas kunna åka tillbaka till 
Uganda en dag, kanske kan vi vara med 
när Brenda tar examen. Hon vill bli läkare 
– så hon kan hjälpa sjuka barn. Det vore 
helt fantastiskt!

PS. Nu har Brenda varit hos en ögon­
specialist och fått glasögon, vilket är 
avgörande för hennes chans att klara av 
skolan som ju är så viktig för dessa barn! 
DS. 

Detta är en förkortad version av Pias 
berättelse. På www.barnfonden.se kan 
du läsa hela texten och se fler av hennes 
bilder. 

Familjen Jensen blev 
mottagna med öppna 
armar under sitt besök 
i Uganda. 
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gåvokatalogen

Cecilia Schön, som är marknadschef på 
Barnfonden, berättar om det stora gen­
svaret.

– Vi blev lite överraskade, och glada, 
över den enorma respons som gåvoka­
talogen fick. Vi fick in väldigt många 
beställningar men även mejl och telefon­
samtal från glada faddrar som tyckte att 
det var toppen att kunna ge bort så bra 
julklappar. Det var också många företag 
som nappade på idén och som i julklapp 
till sina anställda valde att ge getter, 
fruktträd eller en hel brunn till en by, 
istället för mer traditionella julklappar.

Under årets första månader har beställ­
ningar på gåvokort fortsatt att komma in. 

– Det verkar som att många har förstått 
att ett gåvokort kan användas vid andra 
tillfällen än vid jul. En get eller ett frukt­
träd kan även vara en bra födelsedags- 

eller doppresent eller en uppskattad gå-
bort-present, säger Cecilia.     

Gåvokatalogen är ett komplement 
till fadderverksamheten och ett sätt för 
Barnfonden att öka stödet till familjerna. 
Gåvorna gör en betydande skillnad för de 
familjer som tar emot dem. Alla gåvor är 
kopplade till långsiktiga satsningar för 
att hela området där fadderbarnen bor 
ska ta del av utvecklingen.

Genom gåvokatalogen har till exempel 
hela 421 familjer i Etiopien fått varsin ko, 
569 familjer i Uganda har fått en get, 1440 
familjer i Honduras har fått myggnät och 
800 familjer i Sri Lanka fått 25 kycklingar 
var, det blir sammanlagt 20 300 kyckling­
ar! Gåvorna har köpts in och distribuerats 
under början av 2008. Vi kommer löpan­
de att berätta om den nytta som gåvorna 
gör på www.barnfonden.se.

Många små gåvor blir  
ett stort underverk
Till jul förra året lanserade Barnfonden Gåvokatalogen som blev en 
stor succé. Konceptet är enkelt: Du köper en ko, en get, ett myggnät 
eller ett mikrolån till en utsatt familj i något av de länder där 
Barnfonden arbetar. Som givare får du ett gåvobevis att ge vidare 
eller behålla själv.  

För de 800 familjerna i Sri Lanka som redan 
mottagit 25 kycklingar har vardagen föränd-
rats. Barn och vuxna som tidigare inte haft 
tillgång till en 
fullgod kost kom-
mer genom kyck-
lingprogrammet 
att få tillgång till 
proteinrika ägg 
och kött. Barnen 
slipper gå hungri-
ga till skolan och 
kan växa ordent-
ligt och hålla sig 
friska.
De 25 hönorna 
som varje familj 
har mottagit kan 
när de är fullvuxna lägga 500 ägg i månaden. 
De ägg som familjen inte själva behöver kan 
säljas på marknaden för runt 120 kronor per 
månad. En inkomst som i sin tur gör att famil-
jen kan köpa annan mat, betala skolkostnader, 
reparera huset etc. 

Innan kycklingarna överlämnades fick 
familjerna utbildning för att kunna ta hand 
om hönorna på bästa sätt. De fick lära sig att 
skydda dem från vilda djur och de har även 
fått lära sig att använda hönsgödseln i sina 
trädgårdar så att grönsakerna växer bättre. 
Den extra inkomsten från äggförsäljningen 
kan vara skillnaden för en förälder mellan att 
inte ha råd att låta barnen gå i skolan och att 
kunna se sina barn gå till skolan varje morgon 
och växa upp till en bättre framtid. 

kycklingprojektet

Beställ på nätet
Beställningar görs via gåvokatalogens webbshop som du  hittar på 
www.gavokatalogen.barnfonden.se
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fadderservice svarar

När kommer  
årsrapporten om 
mitt fadderbarn?

Vad är en årsrapport?
En gång om året får alla faddrar en årsrapport 
som på engelska kallas Child Progress Report. 
Årsrapporten kan se väldigt olika ut beroende 
på vilket land den kommer från.
Årsrapporten är ditt sätt att se vilket stöd 
fadderbarnet och familjen fått under året. 
Rapporten berättar även om den utveckling 
som skett inom projektet och som också inne-
bär att ditt fadderbarn och familjen får en enk-
lare vardag och bättre förutsättningar för att bli 
självförsörjande.     
De som har fadderbarn genom CCF får ett foto 
på barnet ihop med årsrapporten. Det får inte 
de som är faddrar genom BØRNEfonden. Men 
de har möjlighet att kostnadsfritt beställa ett 
foto på sitt fadderbarn vartannat år.

Jag har varit fadder i över ett år men inte 
fått någon rapport, när kommer den?
Eftersom alla årsrapporterna skrivs en gång 
per år i varje land kommer tidpunkten för när 
du får din första rapport inte att vara exakt 
ett år efter att du blev fadder, utan det kan 
dröja ett par månader till. Ibland kan något 
inträffa i landet eller på kontoret som gör att 

det dröjer ännu längre. Det kan vara politiska oro-
ligheter  som drabbar arbetet eller praktiska pro-
blem som att det är brist på skrivarfärg i landet 
eller att det är problem med postgången. 
Om det dröjer längre än ett och ett halvt år 
innan du får din årsrapport är du välkommen 
att  kontakta oss på fadderservice så undersöker 
vi att den inte kommit bort i postgången. Om 
det har hänt så beställer vi en kopia och skickar 
till dig. 

Varför har jag fått en rapport som bara 
handlar om projektet? 
Vissa projekt skickar även ut ett nyhetsbrev till 
faddrarna som berättar om vilka insatser som 
gjorts inom projektet under året och vilka som 
är de viktigaste områden man arbetar med. 
Dessa nyhetsbrev kallas vanligtvis Newsletter 
eller Activities Report inom CCF och Center 
Activity Report i BØRNEfonden. 
Dessa rapporter nämner inte ditt fadder-
barn utan berättar mer om de övergripande 
utvecklingsproblem som finns in området 
och vilka insatser som görs för att motverka 
och lösa dessa problem. 

Dagligen får Barnfondens 
fadderservice en mängd 
frågor.  Det tycker vi är jätte
roligt eftersom det visar att 
intresset för fadderbarnen 
och deras situation är stort. 

En av volontä-
rerna är Bodil 
Andersson 
som hjälpt oss 
på kontoret en 
gång i veckan 
sedan fem år 
tillbaka. 	
Vad gör du 
som volontär? 
– Jag hjälper mest till med att 
packa olika utskick, till exempel 
till dem som inte betalar sina 

fadderbidrag i tid, haha.  Ibland 
hjälper jag också till att sätta ihop 
materialet om fadderbarnen. Det 
ska sorteras och så ska det klistras 
på etiketter och läggas till infor-
mation om barnets land innan det 
kan skickas ut till faddern.  
Varför arbetar du som volontär?
– Det känns bra att arbeta ideellt 
och det är roligt att komma ut och 
träffa folk. Jag läste i Pusselbiten 
att det behövdes fler frivilliga och 
eftersom jag bor i Malmö och pre-

cis hade slutat arbeta så tyckte jag 
att det verkade intressant.
–Det är roligt att jobba ideellt på 
en liten organisation där man får 
kontakt med alla och det verkligen 
känns att min insats gör en stor 
skillnad. Mitt frivilliga arbete sparar 
kostnader motsvarande många 
fadderbidrag om året och det 
känns bra. 
Har Barnfonden förändrats 
sedan du började som volontär?
– Det är mer av allt. Fler faddrar 

stödjer fler fadderbarn och det 
innebär mer brev som ska skickas! 
Det har även kommit till flera nya 
ansikten i personalen sedan dess. 
Kan du berätta lite om ditt eget  
fadderskap? 
– Jag är fadder till Tawatchai från 
Thailand. Innan det var jag fadder 
till Pattara i Thailand i fem år tills 
hennes projekt blev självförsörjan-
de. Det kändes lite tråkigt för mig 
själv, men annars är det ju väldigt 
positivt att det går bra! 

Finns det något annat sätt att hjälpa till än att vara fadder?
Ja, på Barnfondens kansli i Malmö finns det alltid mycket som ska göras, 
brev som ska packas och material som ska sorteras. Vi tar hjälp av volon-
tärer för att göra detta arbete.

Om du också vill hjälpa till kan du ringa Sevgi Até på 040-12 18 85 eller 
skicka ett mail till office@barnfonden.se
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FÖRENINGSBREV

kontakta barnfonden

Barnfonden
SVARSPOST
200 768 000

203 10 Malmö

Faddernummer:  K0                                               

Namn:

Adress:

Postnr:

Postadress:

Telefon:

E-post:

❑ ��Jag vill ha Barnfondens nyhetsbrev via e-post 
(ange e-postadress till höger).

❑ Jag har ny adress (ange till höger).
❑ Skicka mig inbetalningskort för extra gåvor (röda).
❑ �Skicka mig autogiroblankett för mina fadderbi-

drag.
❑ �Skicka mig autogiroblankett för extra gåvor  

till fadderbarnet och/eller till Framtidsfonden.
❑ �Jag betalar fadderbidraget via Internet så ni behö-

ver inte skicka fler inbetalningskort.
❑ Skicka mig ett kortställ för värvning av nya faddrar. 

✁

Frankeras ej. 
Mottagaren 
betalar  
portot.

Mina, dina eller våra barn?
Allting började med att min sambo kom 
hem en dag och såg hemlighetsfull ut. 
Jag frågade vad det var. Som svar gav han 
mig en bunt broschyrer med glada barn 
på; det visade sig att han hade anmält sig 
som fadder. Någon vecka senare fick han 
ett foto på sitt fadderbarn; en butter liten 
flicka som tittade misstänksamt på oss 
under sin hårtofs. 

”Varifrån är vårt barn?” frågade jag 
entusiastiskt.  

”Vårt barn?” frågade min sambo. 
”Brasilien. Men hon är mitt!”

Jag tyckte att min sambo var tramsig 
men hans vilja att ha ett eget fadderbarn 
resulterade ändå i någonting bra; jag ville 
nämligen bli fadder också. Jag tog snart 
kontakt med Barnfonden och kryssade 
för ”ja!” 

I stället för ett gemensamt barn skulle vi 
nu ha var sitt. Någon vecka senare fick 
jag mig ett barn tilldelat: Samimuthu, en 
8-årig pojke från Indien. Bilderna på våra 
fadderbarn låg på köksbordet och jag tit­
tade på dem. Båda var söta men på något 
sätt kände jag mig nästan lite avundsjuk; 
min sambos fadderbarn var en tjej och 
skulle säkert skriva oftare. Dessutom på 
portugisiska, ett språk som jag hade stu­
derat på Medborgarskolan. 

Men rollerna blev plötsligt ombytta 
när jag började få brev från Samimuthu 
medan flickan inte hade hört av sig än. 
Första brevet innehöll vackra tamiliska 
bokstäver som pojken hade lärt sig i sko­

lan. Snart därefter kom ett längre brev 
med översättning, och i tredje brevet 
hade han ritat en lotusblomma till mig.

Mitt hjärta började smälta. Det var hög 
tid att själv fatta pennan. 

Först hade jag lite svårt att formulera 
mig. Vad ville pojken veta om mig och 
min familj? Visste han någonting om 
Sverige? Det enda som jag kände mig 
säker på var att brevet skulle komma fram 
och göra Samimuthu glad. Det räknade 
jag med eftersom han hade hört av sig 
först.

När jag hade skrivit färdigt stoppade jag 
brevet i ett kuvert tillsammans med en 
bild på mig själv och några vykort från 
Skåne. Jag log åt tanken att pojken tro­
ligtvis kommer att tro att jag antingen 
bor i Turning Torso eller i en skånelänga 
med gäss, med tanke på vilka bilder jag 
hade valt. 

Nu väntar jag bara på svar. 

henriikka leppäniemi
Ålder: 33
Familj: Sambo
Bor: i Lund
Fritidsintressen: Att läsa och skriva, titta på film, 
syssla med hästar
Yrke: Lärare i svenska som andraspråk, stude-
rande på Lunds universitets författarskola
Fadderbarn: Samimuthu från Indien

Klipp ut och skicka till Barnfonden. Portot är redan betalt.

”�Båda var söta men 
på något sätt kände 
jag mig nästan lite 
avundsjuk; min sam-
bos fadderbarn var en 
tjej och skulle säkert 
skriva oftare”


